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ГІДРАТАЦІЯ ЦУКРОЗИ В ПРИСУТНОСТІ ХЛОРИДІВ. НІТРАТІВ 
ТА КАРБОНАТІВ ДЕЯКИХ ЛУЖ НИХ МЕТАЛІВ

Однією з  важ ливих проблем цукрового виробницт
ва була і залиш ається проблема мелясоутворення. Вона 
має не лиш е теоретичний інтерес, а й важ ливе прак
тичне значення. Достатньо нагадати, що 70...80 % за - 
гальнотехнологічних втрат  цукрози припадає на мелясу. 
Загальноприйнятою  сучасною концепцією мелясоутво
рення є концепція мелясоутворю вальної дії нецукрів [1]. 
У деяких роботах вказувалося на мелясоутворю вальну 
дію води [2, 3|. В ираж ення коефіцієнтів насичення цук
рози через функцію вмісту нецукрів у  воді дало змогу 
диф еренцію вати здатність нецукрів зв’язувати  воду й 
цукрозу або тільки воду, або тільки цукрозу [4]. Отже, 
можна сподіватися, що проблема м елясоутворення має 
тісний зв ’язок  з  однією з  фундаментальних проблем фізи- 
ко-хімії розчинів -  проблемою з в ’язаної води і струк
тур  водневих розчинів. Саме значення останньої в ме- 
лясоутворенні досі не вивчалось.

Гідратація різних сполук буває кількох типів, по
чинаю чи з  к л атр ат ів , н ап івк латр ат ів  і ф орм ування 
гідратів.

Х арактер  гідратації сполуки суттєво залеж ить  від 
наявності у  молекулі функціональних груп, здатних ви
конувати роль донорів або акцепторів електронів. Якщо 
в молекулі немає цих груп, то гідратація відбувається з 
утворенням  переваж но клатратних структур. Якщо ж  
молекула розчиненої сполуки м ає полярні групи, здатні 
активно взаємодіяти з  м олекулами води, то стабільність 
гідрату підвищ ується внаслідок ф орм ування водневих 
з в 'я зк ів  молекул ц ієї сполуки з  водою. Відома зако
номірність, яка полягає у  тому, що к ількість води є 
максимальною для гідратів гідрофобних речовин. У ви
падку утворення напівклатратних структур  кількість 
гідратної води зменш ується. Щ е менш у кількість води 
мають кристалогідрати.

Стосовно молекул цукрози, то вони м істять при
близно однакову кількість гідрофобних та  гідрофільних 
груп. У такому разі з  деяким наближ енням можна очі
кувати, щ о в деякій області концентрацій водних роз
чинів цукрози формую ться напівклатратні структури [5]. 
Саме питання- структур водних цукрозних розчинів у 
присутності нецукрів різної хімічної природи потребує 
глибокого вивчення, що допоможе вирішенню пробле
ми мелясоутворення в цукровому виробництві.

Коливна спектроскопія, включаючи ЯА М А К-спек- 
троскопію, є одним з  найбільш інформативних методів 
вивчення структури  водних розчинів.

У цій роботі вивчався вплив хлоридів, нітратів і 
карбонатів деяких луж н и х  м еталів  на гідратацію  та 
структуру цукрових розчинів. Т акий вибір електролітів 
зумовлений відомим з  л ітератури  фактом, що карбона
ти  луж них металів збільш ують розчинність цукрози, а 
н ітрати цих ж е металів її  зменшують.

Виконане дослідж ення ілю струє, я к  може вико
ристовуватись ІЇАМАМ-спектроскопія д л я  характерис
тики гідратації цукрози в присутності хлоридів, нітратів 
і карбонатів луж них металів, зокрема Іл, N8 та К.

Е ксперим ентальна частина
У дослідженнях були використані цукроза, хлори

ди, нітрати і карбонати Іл, N8 та К  марки “хч", а також

розчини електролітів з  масовою часткою 10—20 % і 
чини цукрози з  масовою часткою 40...64 %. Усі сяезг-т» 
були записані в діапазонах 3600+2800 см~‘ та 1500+ 800 а» 
на лазерном у ЯАМ АМ -спектрометрі з  подвійним » : є -  
хроматором, лазером  Аг'(ЬУІЧ-503) потужністю 1 : З" 
на обох каналах пучків фотонів (з А. =  488,0 і 514,5 =ж. 
системою рахування фотонів, основним каналом _ 
рується від ІВМ персонального комп’ю тера ЗсіхЗвб 

А наліз резу льтат ів  
П орівняння положення, форми й інтенсивності СЭГ - 

поглинання в області валентних коливань гідроксиль=ю 
груп для розчинів солей ІЛ, N3 та К  дає змогу з  рос*—• 
висновок, що із  збільш енням концентрації солі й ц у ю  
зи  (рис. 1, 2, 3) максимум смуги валентних коликааь

R a m a n  s h i f t  V , с м  1 

Рис. 1. Раман-спектри цукрози (40 %) та хлори&іл Ls. 
та К (15 %)

гідроксильних груп зм іщ ується в діапазон менших 
ж ин хвиль, що свідчить про зміцнення водневих ЗВ'їЗЛН 
у  системі. Найбільший еф ект спостерігається для х ж -  
ридів (рис. 1).

А наліз одерж аних даних свідчить про те, о в  ж  
гідратацію  домінуючий вплив м ає розмір радіуса жа— 
на лужного металу. Із  збільшенням радіуса міцність в-~- 
невих з в ’зк ів  у  системі зростає. З  усіх вивчених кат ашт 
максимальний вплив м ає катіон калію. Із  збільшена®» 
зар яд у  аніона збільш ується його сольватація молег;- 
ми цукрози.

Висновок. Аналіз положення, форми й ін тек гж  
ності симетричних та асиметричних смуг валентних с  
ливань -С -С - зв 'я зк ів  свідчить про те, що в прмеу-
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Рис. 2. Раман - спектри цукрози (40 %> т а нітратів Ы, 

Ыа т а К (15 %)

ності хлоридів зм іню ється конф ормація м олекул цукро
зи. В той ж е  час нітрати впливаю ть на зм іну конфор
мації м олекул цукрози в менш ій мірі (рис. 2).

У свою чергу, одерж ані спектри свідчать про те, 
що серед ряду  хлоридів літію, натрію  та  калію  найбіль
ш ий деформую чий вплив на конформацію  м олекул цук
рози проявляє хлорид калію  (рис. 1).
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